《归队》央视首播登顶收视榜首

# "热血归途"触摸真实抗联历史

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,由国家广播电视总局重点指导、北京市广播电视局重点扶持的"热血归途"群像剧《归队》本周在央视八套热播。

剧集自播出伊始便迅速登顶实时收视率榜首。该剧导演臧溪川说,《归队》讲述的是具体的人的故事,以一群普通战士的经历去描绘十四年东北抗战的厚重和沧桑,让如今的观众能够真正触摸到真实的历史,才算达到了最终目的。

### 采访三十多位抗联战士 高满堂将一手史料写进故事

"九一八事变"爆发,日本蓄意制造并发动的侵华战争开始,东北军民奋起反抗,打响了抗战第一枪。在抗战题材的叙事框架里,中国共产党东北抗日联军长达14年的艰苦抗战此前较少被完整呈现。《归队》编剧高满堂在早年间收集"《闯关东》三部曲"的创作素材时,有幸在黑龙江积攒了一批宝贵的一手史料。

据臧溪川介绍,高满堂当时采访了三十多位抗联战士,现在均已故去,之后为了创作《归队》,其又去黑龙江采访了88国际旅的后人,最终将这些珍贵的史料写进了《归队》中。《归队》讲述了关东军三年的治安肃正计划进行



《归队》海报。

到了"彻底的肃正"阶段,日伪军警对抗联进行疯狂围剿,一支抗联小队在一场惨烈的战斗中被打散,并与大部队、党组织失联。排长鲁长山(老山东)与战友们定下了八棵松的"归队之约",面对敌人的围剿与饥寒交迫,这场归队之旅宛如穿越炼狱的荆棘之路,小队个人纷纷上演生存自救指南。

《归队》选取的不是常规的战争视角,而是反其道而行之,讲的恰恰是普通人面对绝境的选择。在臧溪川看来,东北抗联战士的处境悲苦,不仅体现在战场上几乎被打尽打绝,而且还表现在当时日军封锁战术下维持有生力量的艰难。剧中,被打散的抗联小

队众人分别进入了不同的"归队 模式",排长老山东带着队员田小 贵归队,二班长汤德远落单后又 在日本人的劳工营里与队友福庆 偶遇,被活埋后又逃出生天的高 云虎与酒馆老板娘大阔枝偶遇, 而卫生员兰花儿则误入"土匪 窝"。臧溪川说,故事要讲的就是 现实中不同的处境下,战士们各 自不同的选择,"高满堂老师的剧 本太好了,这个困境既是环境上 的,更是心理上的。战场上大家 的一个口头约定能否继续遵守, 有的人逃出来了,有的人生活已 经很稳定了,而归队的意志又如 何驱动着他们,这些都是真实的 人性,我们要讲的也是这种人物 的成长、彷徨与挣扎。"

#### 深入白山雪原苦战 以"归队精神"坚持实景拍摄

在拿到《归队》的剧本时,臧溪川就得知制片及置景团队已在东北勘景多次,决定要实景拍摄,剧组还特意选择9至12月拍摄,要尽力还原抗联战士在各个时期、季节的真实风貌和状态,但对实际拍摄来说也提出了不少具体的挑战。

"雪原不会给你提供任何便利的条件方便拍摄,为了尽可能地还原当时的战斗场景,我们还要找到那种尽量真实、原始的雪原,因此拍摄地大多数也与世隔绝,基本很难通车。"臧溪川介绍,很多场景地最后的路程只能靠人工搬运设备,东北多变的天气和复杂的地形也给拍摄带来了不同的挑战。"尤其是东北进人9月之后,日照时间明显变短,每一天我们都需要争分夺秒。有四分之三以上的时间,团队都是在凌晨三四点出发,去往现场提前做准备,等着天一亮就开格。"

臧溪川说,拍摄过程虽然艰苦,但整个团队面对抗联故事,对剧中的历史心存敬畏,为故事中的英雄们所激励,"归队精神"实实在在地鼓舞着大家,整体创作氛围始终激昂而热烈。

北京晚报

## 中网参赛阵容出炉 汇聚14位大满贯冠军

新华社电 中国网球公开赛27日公布了2025年中网的参赛阵容,包括男、女世界第一辛纳和萨巴伦卡在内的14位大满贯冠军和5位曾登顶世界第一的球员将齐聚北京国家网球中心。

此次中网男子选手直接入 围名单中,世界前十中将有5名 选手参赛。2023年中网冠军、现世界排名第一的辛纳,排名第三的兹维列夫,排名第八的德米纳尔,排名第九的卡恰诺夫和排名第十的穆塞蒂悉数回归。

中网去年扩充为96签后,女 单正选人围名单达到76人。这 份豪华参赛名单包括萨巴伦卡、 高芙、斯维亚特克、凯斯、莱巴金 娜、大坂直美、奥斯塔彭科、肯宁、拉杜卡努、万卓索娃、克雷吉茨科娃和安德莱斯库12位大满贯女单冠军。"中国军团"方面,郑钦文、王欣瑜、王雅繁凭借排名直接人围。

2025年中国网球公开赛将 于9月14日至10月5日在国家 网球中心举行。

### 斯诺克武汉公开赛:三名中国选手挺进八强

据新华社电 2025世界斯诺 克武汉公开赛27日的比赛中,中 国军团表现亮眼,肖国栋、张安达、 斯佳辉战胜各自对手,挺进八强。

肖国栋对战英格兰选手马修· 塞尔特,一开场就建立了3:0的优势。塞尔特立即回敬单杆75分试 图反扑,但被肖国栋以单杆66分 遏制。随后,塞尔特再扳一局缩小 分差,但在第七局落败。最终,肖 国栋以5:2战胜塞尔特,拿到八强 席位。张安达迎战爱尔兰新锐亚 伦·希尔,以5:4惊险过关。首局, 希尔一杆破百,先下一城。张安达 沉着应对,连扳三局,以3:1领先进入中场休息。返场后,希尔调整状态,在进攻端发力追回三局,以4:3反超比分。关键时刻,张安达表现出"大心脏"素质,轰出一杆50+,将比赛拖入决胜局,随后一鼓作气拿下比赛,晋级八强。

### 中国女排31日对阵法国队 争夺世锦赛八强席位

据新华社电 在27日进行的2025年世界女排锦标赛F组最后一轮小组赛中,中国队以3:0完胜多米尼加队,获得小组第一名。

赵勇表示,这几天中国队做了重点训练,队员在场上贯彻主教练意图非常到位。"包括拦网、整体的防守、发球、进攻……我认为今天整体表现都不错,(这是)各个环节互相支持、互相弥补带来的成果。"

8月31日,中国队将在16进8的淘汰赛中对阵法国队。如能取胜,则将在四分之一决赛中迎战巴西队和多米尼加队之间的胜者。在展望与法国队的16进8淘汰赛时,中国女排主教练赵勇说,能进前16名的队伍都有比较强的实力和水平。"我们还是要立足于自身的发挥,把自己的拼劲、作风和技战术在场上体现出来。"